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2023. március 24. péntek                                  5783. Niszán 2.                 XIX. évfolyam/ 23. szám 

Vájikrá    Hetiszakaszok tartalma    ויקרא
Szakaszunk – Vájikrá (3Mózes 1:1-5:26.) – Mózes harmadik könyvének (Leviticus) 
első része, az áldozati renddel foglalkozik. Felsorolja a különböző áldozatokat, ki 
hozza őket és miért. Lényegük a vétkes ember bűnbánata és vezeklése.     

Az Örökkévaló megszólítja Mózest a Talál-
kozás Sátrából, és elmondja neki a Szen-
télyben hozott állat és lisztáldozat törvé-
nyeit. Ezek közé tartoznak a következők: – 
3Mózes 1:1. 

A „égőáldozat” (olá), amely teljes egészé-
ben felszáll Istenhez az oltár tetején égő tűz 
révén; – 3Mózes 1:2–17. 

Ötféle lisztáldozat (minchá), amely finom-
lisztből, olívaolajból és tömjénből készül; – 
3Mózes 2. 

A „békeáldozat” (slámim), amelynek húsát, 
miután egyes részeket az oltáron elégettek, 
más részeket pedig a kohanitáknak (papok-
nak) adtak, maga az áldozathozó fogyasz-
tott el; – 3Mózes 3. 

A „vétekáldozat” (chátát) különböző fajtái, 
amelyeket a nem szándékosan elkövetett 
vétkekért való engesztelésül hoz a vétkező 
főpap, az egész közösség, a király vagy az 
átlag zsidó; – 3Mózes 4. 

A „bűnáldozat” (ásám), amelyet olyasva-
laki hoz, aki a Szentély valamely megszen-
telt tárgyát nem szándékosan profán célra 
használja, vagy aki bizonytalan, hogy vajon 
áthágott-e valamilyen isteni tilalmat, vagy 
azáltal követ el „hűtlenséget az Örökké-
való ellen”, hogy hazugul esküszik, így ká-
rosítva meg felebarátját. – 3Mózes 5–11. 

 

 ויקרא

 שבת  שלום

Vájikrá - Áldozati rend  
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Hetiszakasz:   Vájikrá (ויקרא)

Nem a tfilin, a sábesz, vagy a 
kipur – a Vájikrá hetiszakasz 
a micvák lényegéről szól 
A Tóra öt könyvre való felosztása nem véletlen-
szerű, sőt még csak nem is a hosszú szöveg 
felhasználóbarát verziója. Minden egyes 
könyvnek megvan a maga egyedülálló témája, 
amivel foglalkozik. Rambam elmagyarázza, 
hogy a Vájikrá (Leviticus) könyv, amit most 
szombaton kezdünk olvasni, a micvák lényegé-
ről szól. Noha a másik négy könyvben is tanul-
hatunk a micvákról, azok véletlenszerűen van-
nak felemlegetve, a történetmesélés része-
ként. Ebben a könyvben azonban közvetlenül a 
parancsolatokkal foglalkozunk.  

Megértve a tényt, miszerint ez a parancsolatok 
könyve, egyből azt gondolnánk, hogy elsőként 
a zsidó emberek mindennapjait szabályozó 
alap micvákat találjuk benne - ima, tfilin, 
mezuza, kóserság, szombat - ezeket képzel-
nénk az első helyre, igaz?  

Meglepő módon azonban a könyv a Mikdás 
idők áldozataival kapcsolatos szabályok hosz-
szas leírásával kezdődik. Felmerül bennünk a 
kérdés, hogy miért foglalkozik ilyen részletesen 
olyan micvákkal, melyek 1, nem állandó része-
sei a zsidó mindennapoknak – már kétezer éve 
nem lehet őket teljesíteni és 2, nem is voltak 
egy átlagos zsidó mindennapi életének részei, 
akkor sem, amikor Jeruzsálembe mentek áldo-
zatot bemutatni, mert csak egy évben három-
szor kellett menni.  

Ha közelebbről vizsgáljuk ezen micvák mé-
lyebb értelmét, rájövünk, hogy ezek az áldoza-
tok magukban rejtik a parancsolatok belső lé-
nyegét, sokkal inkább, mint bármely más 
micva.  

Az állatok tele vannak szenvedéllyel és pilla-
natnyi vágyakkal, indulatokkal, nem gondol-
kodnak az életükön, sem a jövőjük építésén, 
sem a tanuláson, felemelkedésen. Az állatnak 
az érzései irányítják ez elméjét, korlátozott kog-
nitív képességei segítik, hogy kialakítsa napi-
rendjét. Ezzel szemben az ember képes ural-
kodni az érzésein, ha arra van szükség, hogy 
egy célt elérjen. Ilyenkor megfontoltan képes 
cselekedni ahelyett, hogy pillanatnyi vágyait 
azonnal kielégítené. Ugyanakkor, meg kell 
mondanom, minden ember állatnak születik, 
akinek szüksége van kívülről jövő tanításra és 
belső munkára, fejlődésre ahhoz, hogy igaz 
emberré váljon.  

Az emberré válás – az emberség szó legiga-
zibb értelmében – egy igazán magasztos cél. A 
világ annyival kellemesebb és hívogatóbb hely 
lenne, ha minél több ember törekedne aktívan 
ennek a célnak az elérésére.  

Az állatáldozat micvája segít nekünk megérteni 
az emberré válás üzenetét. Szimbolikusan így 
kapcsolódhat össze az állatból lett ember a te-
remtőjével. Így haladja meg állatias tulajdonsá-
gait és fordul a szentség felé, megszentelődik, 
és felmagasodik, az emberré válás a szent em-
berré válással teljesedik be. Így zárul be a kör 
– az isteni teremtmény, aki kezdetben állat volt, 
átváltozik, újra isteni/szent lesz.  

Az állati viszonyok isteni viszonyokká alakítása 
– pontosan ez az állatáldozat lényege. Fognak 
egy állatot és az istenhez való közeledés és ál-
dozathozatal útján megszentelik őt. 

Az áldozatokkal kapcsolatos micvák, melyek-
kel könyvünk elkezdődik, megadják az egész 
könyv különleges hangulatát, és megvilágítják 
a parancsolatok legfőbb célját. 

 Chaim Shaul Glitzenstein Rabbi 
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Naftali Krausz:  Haszid folklór tükrében 
HA AZ ASSZONY ÁTKOZÓDIK 

Ez a szakasz az áldozati renddel foglalkozik. Részletes leírást ad arról, milyen vétekre, milyen 
áldozatot kell bemutatni. Bár máshol és más alkalommal is esett már erről szó, ezúttal egy 
újabb oldalról közelítjük meg az áldozati szertartásokat. 

„Ha egy ember közületek áldoz…”. 

Ovadjá Szfornó, a neves középkori orvos és Tóra-magyarázó, az eredeti Írásverset átvitt értelemben 
magyarázza, azaz az ember mintegy önmagát, vagyis saját egóját áldozza fel elkövetett vétkeiért. Ha 
nem így tenne, nem volna értelme áldozathozatalának. E cselekedetben a vétkes alárendeli magát 
egy felsőbb hatalomnak, miáltal esetleges fennhéjázása, önteltsége szertefoszlik és az ember visz-
szanyeri egyik legfontosabb tulajdonságát – a szerénységet. 

A szerénység, mint jó tulajdonság, a Talmud bölcseit is megihlette. 

Ráváról szólva a Talmud elbeszéli, hogy az égtől három dolgot kért: bölcsességet, gazdagságot, 
szerénységet. Ebből kettőt – a bölcsességet és gazdagságot – megkapott, a szerénységet nem 
(Móéd Kátán, 28). 

Ktáv Szófér, Hátám Szófér fia, felveti, vajon Ráv miért bölcsességet és gazdagságot kért először és 
csak azután szerénységet? 

– Azért – magyarázza – mert egy szegény és nem okos embernél nem nagy érdem szerénynek 
lenni, hiszen nincs mivel dicsekednie. A szerénység csak akkor tűnik fel, ha olyan valakinek a 
tulajdonsága, aki egyébként okos, gazdag, avagy sikeres. 

– Rávának is osztályrészül jutott a szerénység – fejezte be eszmefuttatását Ktáv Szófer – csak 
ez oly magas fokon volt meg benne, hogy maga észre sem vette. 

Hasonló szellemiségű az a talmudi elbeszélés, melynek „hőse” Ráv Joszéf, a pumbaditai jesiva feje. 
Az ő jelenlétében, idézett egy tanaita egy talmudi tételt: „Rabbi Jehuda, a fejedelem halálával meg-
szűnt a szerénység és a vétektől való viszolygás”. Ráv Jószéf erre megjegyezte: „szerénységről ne 
beszélj, kérlek, hisz’ itt vagyok én” (Szóta, 49). 

Miként dicsekedhetett Ráv Jószéf a szerénységével – veti fel egy neves kommentátor – ez már 
önmagában véve is önteltség? 

Erre egyetlen magyarázatot lehet találni, s ez a megválasztásának története. Ő, nem tartotta magát 
alkalmasnak a megtisztelő feladatra, és szerinte, kizárólag azért került erre mégis sor, mert mások – 
akik tehetségesebbek és okosabbak voltak, mint ő – félrevonultak és nem jelöltették magukat. Így 
aztán mondásának az az értelme, hogy a szerény emberek tették lehetővé, hogy őt válasszák meg. 

A radomszki rebbe, a „Heszed Löávrahám” című mű szerzője, rokoni kapcsolatba került a guri 
rebbével. Kíváncsi volt a vőlegény Tóra-jártasságára, ezért elküldte egyik hívét, hogy bizonyosodjék 
meg róla: igaz-e, hogy a guri haszidok nagyon szerények, magukat szinte semmibe veszik? 

– Ez igaz – mondta a küldönc – önmagukat valóban semminek tekintik, másokat viszont – 
duplán semminek… 



        EMBERBARÁT HETILAP                   

                 NAGY FUVAROS ZSINAGÓGA                 ב״ה 

 JÖVEDELEMADÓJA 1+1 SZÁZALÉKÁT, AMENNYIBEN KÖZÖSSÉGÜNKETSZERETNÉ TÁMOGATNI, AZ ALÁBBI ADÓSZÁMOKRA TUDJA 
ÁTUTALNI: TALMUD-TÓRA ALAPÍTVÁNY: 19700289-1-42 MAZSIHISZ:0358 

4 

Naftali Krausz:  Haszid folklór tükrében 
A pozsonyi Hátám Szóferről mesélik, hogy igencsak nem bírta elviselni a képmutató, álszerény em-
bereket. Egy alkalommal meglátogatta őt valaki, aki magát rebbének tartotta, miközben egyfolytában 
fitogtatta szerénységét, mondván, mennyire senki és semmi. 

Ez a képmutatás nagyon feldühítette Hátám Szófert, ezért gúnyosan megjegyezte: 

– Uram, maga nem olyan nagy ember, hogy ennyire kicsinek mutassa magát! 

 

„Ha égőáldozatot mutat be…” (Leviticus, 1, 3). 

Az Írás szerint háromféle állatot lehet égőáldozatként bemutatni: a szarvasmarhát, a juhot és a ma-
darat (galamb). 

A Zóhár ezt kiegészíti: A gazdag embernek – aki büszke és magabiztos, s ennek folytán könnyebben 
vétkezik – nagyobb áldozatot kell hoznia – szarvasmarhát. Egy közepes anyagi helyzetben lévő em-
bernek – aki kevesebb bűnt követ el – elegendő, ha juhot áldoz fel. Végül egy szegény embernek – 
aki alázatos lelkű és általában kevesebb lehetősége is van arra, hogy vétkezzen – elég egy galambot 
hozni áldozat gyanánt. (Zóhár, Vájikrá). 

Rabbi Snéor Zálmán, a Hábád megalapítója, szokta mondani: Annak ellenére, hogy az áldozat be-
mutatása megtérés nélkül nem ér semmit és nem hoz bűnbocsánatot – ez nem vonatkozik a Mincha 
áldozatra. A szegény ember Mincha áldozata – ami egy kevés lisztből és olajból áll – bűnbocsánatot 
eredményez, hiszen az egész élete egy véget nem érő megtérés… 

„Ha valaki vétkezik azáltal, hogy hallotta az esküszót és ő a tanú, vagyis látott, illetve megtu-
dott valamit, ha nem szól – viseli vétkét” (uo. 5,1). 

Az Írásvers arról a tanúról szól, aki tud valamit, de elmulaszt tanúvallomást tenni. „hallotta az es-
küszót” azt jelenti, hogy megeskették, hogy tanúskodni fog. Ha ennek nem tesz eleget és ezzel meg-
akadályozza az igazságszolgáltatás munkáját – áldozatot kell hoznia. 

A szentéletű wurkai cádik, reb Jichák, fiatal korában sokat szenvedett házsártos feleségétől, akinek 
ráadásul a nyelve is jól fel volt vágva. Ő hallgatott és szenvedett, de amikor látta, hogy egész háza 
népe is nehezen tűri, elhatározta, tanácsot kér mesterétől, a lelovi reb Dávidtól. 

 
Amikor feltárta gondját a rebbe előtt, az csak annyit válaszolt neki: „Miért mondod ezt nekem? 
Mondd saját magadnak!”. 

Kezdetben nem értette, mire is célzott a Mester, csak később jött rá a dolog nyitjára, amikor eszébe 
jutottak Báál-Sém-Tov szavai: Ha valaki tetteiben vétkezik, akkor büntetésül állatoktól vagy szolgáló-
itól fog szenvedni. Ha a bűnt beszédben követi el, akkor a feleségétől lesz kénytelen „nyelni”. Ameny-
nyiben gondolatai nincsenek rendben, akkor a gyerekeitől áll majd ki sok mindent. Ha viszont mind a 
három dolgot – cselekedet, beszéd és gondolat – amiben vétkezett, helyrehozza, akkor minden jóra 
fordul. 

Idáig jutva gondolataiban, reb Jichák megértette, mit is mondott neki Mestere: minden rajta múlik. 
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Raj Tamás:     Bibliaiskola 

Hallelúja és hozsánna 

Két jól ismert bibliai szó, amelyek a kereszténység révén világszerte elterjedtek, és mind a szépiro-
dalomban, mind a zeneirodalomban jelentős szerepet töltenek be. Különlegességük, hogy mind a 
kettő összetett szó, amely jelenség egyébként meglehetősen ritka a héber nyelvben. Vallásos zsidó 
e szavakat - a köztudattal ellentétben - kizárólag imaszövegekben és bibliai (zsoltár) idézetekben 
használja, de a mindennapi életben, hangos felkiáltásokban sohasem. 
Halleluja jelentése: dicsérjétek (héberül halelú) az Örökkévalót! Az utolsó két betű, a jód és a hé 
összeolvasása, a héber Ja kifejezés nem más, mint a korábban általunk tárgyalt négybetűs istennév 
rövidítése, s a Szentírásban önállóan is igen gyakran előfordul. Az összevont halleluját ugyancsak 
sokszor, ám egyedül a Zsoltárok könyvében, és annak is csupán a harmadik harmadában találjuk 
meg, a 104-150. zsoltárok között. Egyszer ugyan Jeremiás próféta könyvében is szerepel, csakhogy 
ott még nem összetett szóként: síru lá-Adonáj, halelú et-Adonáj (= énekeljetek az Örökkévalónak, 
dicsérjétek az Örökkévalót). Ez is mutatja, hogy a kifejezés a jeruzsálemi Szentélyből való, ahol'' a 
leviták kórusa (róluk még szólni fogunk) énekelte a zsoltárokat, s a „halleluja” ennek a korális elő-
adásnak egy fontos eleme lehetett. 

A leviták kórusának leggyakoribb száma a 117. zsoltár szövege volt, amelyben Jeremiás próféta 
szavai visszhangoznak, vagy - ami még valószínűbb - a próféta éppen erre a mindössze két mondat-
ból álló zsoltárdalra hivatkozik: „Dicsérjétek az Örökkévalót, mind a nemzetek! Magasztaljátok őt, 
ti valamennyi nép, mert hatalmas volt felettünk az ő szeretete, és igaz az Örökkévaló mind-
örökké, halleluja” 

Az európai zeneköltészet a héber halleluja szót — a görög-latin átírás következtében — „h” nélkül, 
„alleluja” -ként használja, gondoljunk csak Hándel Messiásának híres Alleluja-kórusára! A zsidó li-
turgiái életben viszont a fent említett zsoltárok egy részét (a 113-118. zsoltárokat) kiemelték, ezeket 
„dicsérőénekeknek” vagy halél-zsoltároknak nevezik, és azokat a három zarándokünnep valameny-
nyi napján, közvetlenül a Tóra-olvasás előtt éneklik el. (Peszah és szukkot félünnepein a 115. és a 
116. zsoltár első felét elhagyják.) Szukkotkor (a sátrak ünnepén) a halél-zsoltárok elmondása 
előtt kezünkbe vesszük az ünnepi csokrot, áldást mondunk rá, és az ima végéig magunknál tartjuk. 

A hozsánna (héberül hosáná, eredetileg hosíá-ná) kifejezés jelentése: segíts meg, kérlek! A 118. 
zsoltár 25. verséből való: áná Adonáj, hosíánád áná Adonáj, hoclíhá-ná (= Kérlek Örökkévaló, 
segíts meg, kérlek! Kérlek Örökkévaló, ments meg, kérlek!). A sátrak ünnepén, miközben ezt a 
mondatot kétszer is eléneklik, a vallásos zsidó előírásosan meglengeti a jobb kezében tartott ünnepi 
csokrot. A hozsánna szó a zsoltárversből terjedt el világszerte, csak éppen — az eredetitől eltérő 
módon — keresztény környezetben, segítségkérés helyett ez is inkább dicsérő jelzőként, ünneplő 
felkiáltásként vált ismeretessé. 

A hozsánna (hosáná) a vallásos héber költészetben is nagy jelentőséggel bír, hiszen külön irodalmi 
műfaj lett a középkori vallásos dalok, az úgynevezett pijutok között. Jellemzője, hogy a hosáná szó 
mintegy refrénként ismétlődik benne, s hogy valamennyi ilyen költeményt a szukkot hét napján szo-
kásos ünnepi körmenet céljaira írták. Minden nap - a délelőtti imádság végeztével — egyszer járják 
körbe a zsinagógát, a hetedik nap (hosáná rabbákor, vagyis a „nagy hozsánna” napján) pedig 
hétszer. A négyféle termésből álló csokrot a hívők ekkor is kezükben tartják. 
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LITTNER GYÖRGY: MÓZES ÉLETE MAI SZEMMEL 

MÓZES ÉLETE MAI SZEMMEL 

 

MÓZES SZERELMI ÉLETE 

Mózes életének első negyven évét a Fáraó palotájában töltötte Egyiptom hercegeként. Biztosan volt 
néhány kalandja, mint fiatalembernek a laza erkölcsű egyiptomi nőkkel, de komoly kapcsolata nem 
alakult ki. 

Midjánba érve beleszeretett Jitró főpap lányába Cippórába, és feleségül vette. A házasságot áldás 
kísérte, mert született két fiúk Gérsom és Eliezér. Negyven év boldog házasság, szerelem, béke, és 
minden, amit egy férfi megkívánhat magának egy nőtől, azt megkapta a feleségétől. Amikor az Örök-
kévaló elküldte Egyiptomba magára maradt, minden erejével a feladatára összpontosított, nem ma-
radt sem ereje, sem ideje nőkkel foglalkozni.  

Az Amalakkel vívott győztes csata után továbbvonultak, és letáboroztak a sivatagban, Midján közel-
ében. 

„És meghallotta Jitró, Midján papja, Mózes apósa mindazt, amit Isten Mózessel és népével 
cselekedett, hogy kivezérelte az Örökkévaló Izraelt Egyiptomból. És vette Jitró Mózes apósa 
Cippórát, Mózes feleségét és két fiát és ment a sivatagba, ahol Mózes táborozott.” 

A tábort most már őrség vigyázta, nehogy az idegenek megzavarják a népet.  Az őrség megállította 
Jitróékat aki üzent Mózesnek, hogy a családjával együtt megérkeztek. Mózes rohant a kapuhoz, meg-
ölelte, megcsókolta a családját, és elbeszélte azokat a dolgokat, amik velük történtek. A családot 
körbevették Iztrael vénei, Áronnal az élükön. Együtt mutattak be áldozatot Örökkévalónak, majd kö-
zösen ettek az összegyűjtött mannából. A nap hátralevő részét Mózes a családjával töltötte. Játszott 
a fiaival, mesélt a családjának, majd este, egy gyönyörű szerelmes éjszakát töltött el a feleségével. 

„És történt másodnap, hogy Mózes leült törvényt látni a nép fölött és állott a nép Mózes előtt 
reggeltől estig.” 

Jöttek az emberek egymás után Mózesre zúdítva a problémájukat. Ma nem tudott rájuk figyelni, ál-
landóan a családja járt az eszében. Gyönyörű volt az együtt töltött tegnapi idő, arra gondolt, hogy 
vajon most éppen mit csinálhatnak a fiai és a felesége. Először fordult elő, hogy nem volt türelme a 
panaszosokhoz, és igyekezett minél hamarabb megszabadulni tőlük.  

Mózes apósa bölcs ember volt, azonnal látta, hogy ez nem jól van így. Mózes erejét felőrlik a kisebb 
– nagyobb ügyek, amikben neki egyedül kell döntést hozni, így belefárad a munkába, szétforgácso-
lódik az ereje. Ezt megmondta Mózesnek, aki azzal válaszolt, hogy ő közvetíti az emberek kérdéseit 
az Örökkévalónak, valamint tanítja őket, igazságot tesz, bíráskodik felettük, és a nép elfogadja a 
döntéseit. Az após megoldást kínál a problémára: 

„Ki fogsz merülni te is és a nép is, amely veled van, mert erődet meghaladja e dolog súlya, 
nem végezheted ezt egyedül. Légy te tovább a nép helyett Isten előtt és vidd a dolgokat Isten 
elé. Azonban szemelj ki magadnak az egész népből derék férfiakat és helyezd őket föléjük.” 
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LITTNER GYÖRGY: MÓZES ÉLETE MAI SZEMMEL 

Készíts egy rangsort, a kisebb vezetőktől a nagyobbakig, akik majd intézik helyetted a nép dolgait. 
Neked csak a legfontosabb dolgokban kell eljárnod az Örökkévalónál, a többit hagyd rá az új veze-
tőkre.  Mózes megfogadta apósa bölcs tanácsát, és felállította a bíróságokat.  

Mózes hazaküldte az egész családját, megköszönve a látogatást és a bölcs tanácsokat. Ismét ma-
gára maradt. Végig gondolta az átélt eseményeket, és belátta, hogy a küldetését, a nép vezetését az 
Ígéret Földjére csakis egyedül tudja végrehajtani, minden családi kötődés hátráltatja az ügyet. Soha 
többé nem létesített kapcsolatot nővel, hiszen nyolcvan éves elmúlt, és negyven éven keresztül min-
dent megkapott a feleségétől, amit egy férfi megkaphat egy nőtől, ezért csak a megbízatása létezett 
a számára, ami teljesen kitöltötte az életét. 

Most értette meg azt, hogy az Örökkévaló miért él egyedül. Bármikor tudott volna alkotni egy társat 
magának, ahogy Ádámnak is megteremtette Évát. Aki a Világot irányítja, annak minden tehetségével 
a feladatára kell összpontosítani, nem oszthatja meg magát egy társsal, mert elterelődik a figyelme, 
zavar keletkezik a rendszerben és eluralkodik a káosz. Mózes belátta, hogy ő is felelős kétmillió em-
ber sorsáért, végre kell hajtani mindazokat a parancsolatokat, utasításokat, amikkel az Örökkévaló 
megbízza, és ezt nem teheti másképpen, csak ha egyedül van, és minden figyelmével a feladatára 
koncentrál. 

A következő számban folytatjuk a kalandot…. 

MEGÉRKEZETT A MACESZ 

 

ÁRAK: 1 KG-OS MACESZ 2.300 Ft 

0,5 KG-OS MACESZ DARA 1.300 Ft 

MEGVÁSÁROLHATÓ AZ IMÁDKOZÁSOK UTÁN (REGGEL-ESTE) 

SMULOVICS ROBINÁL 

TEL: 334-27-31  



        EMBERBARÁT HETILAP                   

                 NAGY FUVAROS ZSINAGÓGA                 ב״ה 

 JÖVEDELEMADÓJA 1+1 SZÁZALÉKÁT, AMENNYIBEN KÖZÖSSÉGÜNKETSZERETNÉ TÁMOGATNI, AZ ALÁBBI ADÓSZÁMOKRA TUDJA 
ÁTUTALNI: TALMUD-TÓRA ALAPÍTVÁNY: 19700289-1-42 MAZSIHISZ:0358 

8 

A héber betűk titkai  

VÁV (ו) 
A héber ábécé hatodik betűje a váv, számértéke: 6. 

Formája: 

Formáját tekintve egy horoghoz hasonlatos, de csőhöz is hasonlítják, mely összeköti a felsőbb világokat 
az alsóval. 

A hatos szám kapcsolatot jelöl, utalva Ezsaias próféta trónszekér látomására (Jesájá 6:2.), melyben hat 
szárnyú angyalok jelennek meg, akik szárnyaikkal felszálltak, és az Örökkévaló közvetlen közelébe ke-
rültek. 

A hat, a Misna hat rendjét is jelképezi, a folytonos Tóratanulást, amely összeköti az embert az Örökkéva-
lóval. - A teljességet, a világ hat irányát is szimbolizálja. 

A zsidók, mikor elhagyták Egyiptomot az Örökkévaló körbevette őket a dicsőség felhőjével hat irányból. 
Felülről védte fejüket a napszúrástól, talpukat alulról a homok forróságától, továbbá pajzs volt az egyipto-
miak nyilai ellen. Ezek a felhők tisztára is mosták a zsidók ruháit. A ruhák csodálatos módon nem hasz-
nálódnak el és a tulajdonos alkatának változásait követte a hosszú vándorlás során. 

A hat jelöli azt a hatszázezer felnőtt zsidó férfit, akik elhagyták Egyiptomot. Továbbá a Tórát is szimboli-
zálja, mert az Jiszráél / י-ש-ר-א-ל mint betűszó megmutatja, hogy a Tóra hatszázezer betűt tartalmaz: 
 Ebbe mind a mással- és magánhangzók is (Jés sisim ribo otijot láTorá) יש ששים רבוא אותיות לתורה
beleértendők. 

Ha a Tórából egyetlen betű is hiányzik, a tekercs nem használható, nem kóser. Hasonlatos a zsidó nép, 
bárki hiányzik, bármely más útra tér, az egész nép érzi a veszteséget. Nem lehetünk teljesek addig, amig 
hitsorosaink távol vannak saját zsidóságuktól.  

Másik példa, Egyiptomban a fáraó minden módon meg akarta akadályozni a zsidók szaporodását. Ehhez 
képest a zsidó házaknál nem volt ritka, hogy hatos ikrek születtek. 

A legszentebb isteni névben, a tetragrammatonban, יהוה, a váv középen helyezkedik el. A tetragramma-
ton betűi különböző spirituális szinteket jelölnek: a jud a chochmá/bölcsesség, a hé a biná/értelem, a 
váv pedig az érzelmi szférákat, mint a cheszed/kedvesség, a gevurá/szigor, a tiferet/szépség. A váv 
függőleges vonalán leereszkedve eljutunk az utolsó hé-hez, a legalsó világba, ahol rejtett módon van 
jelen az Örökkévaló. 

A világ hat nap alatt teremtetett. A Tóra első szava a בראשית/ Börésit hat betűből áll. A Tóra első verse 
hat álef-ot tartalmaz. Az első váv pedig a hatodik szó első betűje. 

הִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ  בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱ

(Böresit bárá Elokim et hásámajim vöet háárec / „Kezdetben terem-
tette Isten az eget és a földet”) 1Mózes 1:1 

A teremtés láthatóan a hatos számhoz kapcsolódik. A Talmud szerint az Örökkévaló a világot hatezer 
éves időtartamra teremtette. Ha megnézzük a teremtés hat napját, mindegyikhez egy évezred párosít-
ható, továbbá egy kabbalisztikus attribútum. 
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A héber betűk titkai  

VÁV (ו) 
Az első nap és évezred, a kedvesség / Cheszed, szeretet attribútumával hozható össze. A teremtés 
első napján hangzott el a „Legyen világosság!” híressé vált mondata. Ebben a korban, az emberiség 
jólétben, egészségben élt, a Bibliából tudjuk, hogy az emberi élettartam rendkívül hosszú, közel ezer év 
volt, maga Ádám 930 évet élt. 

A második évezred, viszont már a szigor / Gövurá „napja” volt. A második napon Isten elválasztotta a 
felső vizeket az alsóvizektől. Történelmi szempontból a második évezredre esett az Özönvíz, melyben 
Isten ítélete nyomán, Noé családját és a bárkába vitt állatokat kivéve, az egész világ elpusztult. Erre az 
évezredre esik továbbá Bábel tornya építése elleni isteni beavatkozás, az emberiség nyelvének össze-
zavarása és szétválasztása 70 nyelvre. 

A harmadik évezred a szépség és kegy / Tiferet korszaka. A harmadik napon a virágok és más növények 
teremtettek, a világegyetem minden szinével, pompájával. Történelmi szempontból az egyiptomi kivonu-
lás, majd az ezt követő Tóraadás ideje. A szépség természetesen a Tórát jelöli a pozitiv és negativ 
micvák harmóniáját. 

A negyedik korszak a Necách, a győzelem kora. A negyedik napon két égitest, Nap és Hold lett teremtve, 
a történelemben pedig az első és második Szentély dicsőséges időszaka volt. 

Az öt, a megváltás öt poharát is szimbolizálja, melyet Széder este töltünk ki. Az első négyet megisszuk, 
míg az ötödiket Élijáhu próféta számára otthagyjuk. Élijáhu a megváltásnak és a Messiás eljövetelének 
az előhírnöke, jöjjön el minél előbb, napjainkban! Az ötödik korszak a Hod / elismerés. Az ötödik nap a 
tengeri élőlények és az ég madarai teremtésének napja. Az ötödik évezredre esik a diaszpóra, a zsidó 
nép szétszóratásának az ideje. A hod / elismerés, a gálut kínjai közepette is hithű, Istenhez ragaszkodó 
zsidókat jelöli, akik inkább életüket áldozták, mártírhalált haltak, minthogy hitüket megtagadják, ezzel is-
merve el az Örökkévaló egyetlen voltát. 

A hatodik évezred, a Jeszod, jelentése alap, épület. A hatodik nap az ember teremtése, a hatodik év-
ezred pedig a Messiás eljövetele és uralkodása. 

Jelentése: 

A betű nemcsak a formáját tekintve hasonlít egy kampóra, hanem a jelentése is horog/kampó. A kampó 
két dolgot köt össze, összekapcsolja a spirituálist a fizikaival, ahogy ezt az alábbi történet is mutatja: 
Egy híres haszid rebbe, a primisláni reb Méir, a falujához közeli hegy tetején lévő mikvébe járt alámerülni. 
A haszidok egy hosszú kerülő úton jutottak fel a hegyre a mikvéhez, míg a rebbéjük mindig egy rövid, de 
egy nagyon csúszós, veszélyes útszakaszon. A haszidok közül senki nem mert a rebbével tartani. Egy 
zordon téli napon két látogató érkezett a faluba, akik szintén szerettek volna a mikvében alámerülni. Lát-
ták, hogy az idős rebbe milyen bátran indul neki és fel is ér a hegytetőre, igy ők is úgy gondolták, jóval 
fiatalabbak lévén, ez nekik biztos sikerülni fog. Bele is vágtak a rebbe nyomdokain. A két fiatal azonban 
nagy bajba került, nemhogy nem sikerült a hegy tetejére feljutniuk, hanem súlyos sérüléseket szenvedtek 
az útjuk során, kimentésüket követően orvosi ellátásra szorultak. Egyikőjük, felépülése után elment a reb-
béhez és megkérdezte tőle: hogyan létezik az, hogy neki sikerült a hegyre feljutnia, míg ő és társa ilyen 
csúnyán pórul jártak. Reb Méir azt felelte neki: „Ha az ember magas helyre van odakötve, fentről nem 
esik alá.” Ezt jelképezi a váv, az Örökkévalóval való szoros kapcsolatot, melynek alapja a Tóratanulás. 

Forrás: (tfilin) 
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Ismeretlen zsidók nyomában XXIV. Stark Lipót 

Stark Lipót (Trencsén, 1866. május 4. – Budapest, 1932. december 17.) gépészmérnök, erőmű-
tervező, technikatörténész, a vezetékszámítás hazai úttörője; a Magyar Villamosművek Orszá-
gos Szövetségének alapítója, és elnöke. Az Elektromos Művek első vezérigazgatója. 

Stark Móric és Munk Róza fia. Tanulmányait szülővárosában kezdte, majd 
a budapesti József Műegyetemen szerzett gépészmérnöki képesítést 1886-
ban. Az elsők között volt, akik már speciális elektrotechnikai előadásokat is 
hallgattak. A diploma birtokában a Ganz Elektrotechnikai Osztályán rajzoló-
ként kezdte.  

Később a próbateremben dolgozott, majd elektromos telepek tervezésével, 
és építésével foglalkozott. 1891 és 1893 között Brazíliában a São Paulo-
i Comphania Agua e Luz főmérnökeként három város, magyar gyártású vil-

lamosművének építését vezette a tervezéstől az üzembe helyezésig. 

Két év után hazatérve, mint a Magyar Villamossági Rt. főmérnöke részt vett a vállalat Budapes-
ten, Pécsett és Egerben létesülő telepeinek létesítési munkálataiban. 1896-ban újból a Ganz Villa-
mossági Rt. alkalmazásába állt, és cégvezetői minőségben közel másfél évtizeden át számos külföldi 
és hazai elektromos telep tervezésében, építésében és üzembe helyezésében vett részt. Ezek közül 
külön is ki kell emelni a konstantinápolyi elektromos művet, amelynek tervével 13 külföldi pályázóval 
szemben szerezte meg az elsőséget. Kivitelezése után 1911-ben Stark a vezérigazgatói teendőket 
is ellátta. Hazatérése után a főváros alkalmazta a közüzemi áramszolgáltatás megszervezésére. A 
20. század kezdetén ugyanis Európa szerte célkitűzés lett a közcélú szolgáltatások városi tulajdonú 
közüzemi működtetése. Az 1906-ban megválasztott Bárczy István polgármester programjában is ez 
szerepelt. Először a gázgyárak kerültek fővárosi tulajdonba. Az 1893 évi, 45 évre kötött koncessziós 
szerződés feltétele szerint 1910. december 15. után a magántársaságok összes berendezése a fő-
város részéről külön-külön megvásárolható. A tárgyalások kezdeti sikertelensége miatt az 1911. jú-
nius 28-i határozat szerint döntöttek a Kelenföldön létrehozandó új erőműről. Stark megbízást kapott 
az új erőmű beruházásának vezetésére. 

A villamos berendezéseket a Ganz Villamossági Rt., a kazánokat a Nicholson Rt. készítette. A Bláthy 
Ottó Titusz által tervezett két, 7500 kVA névleges teljesítményű turbógenerátor 10 kV feszültségű há-
romfázisú áramot termelt, amelyet kábeleken keresztül a városban elhelyezett transzformátorok-
hoz vezettek. A maga idejében rendkívül korszerű erőmű azonban, 1917-ben már bővítést igényelt. 
Ekkor mind a kazánüzem, mind az áramtermelés teljesítményét jelentősen növelték. A két új turbó-
generátor egyenként 15 MVA teljesítményű volt, de ez sem volt elegendő sokáig. A főváros közgyű-
lése felhatalmazást adott a Magyar Villamossági Rt. megvásárlásáról folyó tárgyalásokra. A beren-
dezések átvétele 1914. június 1-jén történt meg. Ekkor jött létre a Budapest Székesfőváros Elektro-
mos Művei. Az új cég vezetője Stark Lipót lett, 1914. november 9-éig első igazgató, majd 1919. szept-
ember 11-éig vezérigazgató. A Tanácsköztársaság megszűnése után tisztázatlan körülmények kö-
zött távozott saját kérésére. Stark ezután már csak magánmérnöki tevékenységet folytatott. 

Házastársa Weinberger Karolina volt. 

Forrás: (wikipedia) 
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Rónai Tamás levele körzetünknek 

Megkésett köszönet és gratuláció a BZSH Nagy Fuvaros utcai Körzetnek 

Most került kezembe (Strausz Éva hittestvérünk jóvoltából) - a Körzet centená-
riuma alkalmából tavaly megjelent kiadvány. („Napkeltétől napnyugtáig. Sze-
melvények a 100 éves Nagy Fuvaros utcai zsinagóga életéből. “- Goldberger 
Tamás összeállítása. “- Kiadó: Talmud Tóra Alapítvány, Budapest 2022. - 224 
p. - c. mű.) Elsőként köszönetemet és gratulációmat fejezem ki a nagyszerű, a 
közösség összetartozását erősítő összeállításáért és megjelentetéséért. Mé-
lyen érintett, mert szüleim, testvérem, nagyszüleim, nagynéném és nagybácsim 
is a Körzet tagjai voltak. (A kiadvány 85. oldalán található említések is erről ta-
núskodnak, amelyeket ezen a helyen is köszönettel nyugtázok.) Sajnálom, hogy 
a kiadvány megjelentetésének terve nem jutott el hozzám, mert néhány adalék-

kal tudtam volna szolgálni. (Mindez, természetesen nem csökkenti a mű értékét!) Most pótolva írom 
az alábbiakat és küldök néhány dokumentumot.) 

Itt az ideje, tehát a bemutatkozásnak, nevem: dr. Rónai Tamás, 1947. 
március 7-én születtem, a Nyolcadik kerületi Homok utca 8-10. sz. ház-
ban. Akkor még Reiner Tamás néven anyakönyveztek. Édesapán órás 
volt. Az egész család zsinagógája a „Nagyfuvaros “volt. Közvetlenül 
Pest felszabadítása után, amikor még Budán folytak a harcok édes-
apám, Rónai (Reiner) Emil órás műhelyt nyitott a Népszínház utcában, 
ahová az orosz katonák rendszeresen bejártak és a „zabrált “óráikat 

javíttatták. A zavaros közbiztonsági helyzetben, nemcsak orosz katonák tévedtek be, hanem kétes 
alakok is, akik zsinagógai ezüst tárgyakat (nyilvánvalóan rabolt) Tóra-díszeket kínáltak eladásra. 
Édesapám mindezeket megvásárolta és azonnal a „Nagyfuvarosnak“ adományozta. 

Az Elöljáróság nagyra értékelte adományait és megbecsülését 
azzal kifejezte, hogy vezetőségi tag (Reiner Emil, 1952-től Rónai 
Emil) lett. Testvérem Reiner György (1933-2022) ott volt 
barmicva 1946-ban. Miután a Család névváltoztatása során fel-
vette a „Rónai “nevet testvérem Rónai György ott kötött házas-
ságot Morvai Zsuzsannával (1956 április 29.) Emlékezetem sze-
rint 1957-ben kezdtem Talmud Tóra oktatásra járni. Egy nagyon 
kedves néni tanított a héber betűvetésre, nevére sajnos nem em-
lékszem. (Talán Anna néni?) Szerepeltem (1958-ban) Hanuka 

ünnepi műsorban, a küldött fényképen jobb szélén, rövid nadrágban vagyok. 

Bármicvó 1960-ban voltam, amelyre Stern László főkántor úr készített fel. Dr. Salgó László főrabbi úr 
avatott és egy imakönyvet is kaptam. (Csatolom a főrabbi úr beírásának fotóját.) Ugyancsak csatolok 
egy körzeti összejövetelről (1960-as évekbeli) fényképet. A fotón balról jobbra második Stern László 
főkántor, a poharat emelő kalapos férfi Rónai Emil (1909-1982) Temetésén dr. Singer Ödön főrabbi 
búcsúztatta. 

Budapest, 2023.  február 7. 

Forrás: (Rónai Tamás)  
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Horn Ede: A forradalom és a zsidók Magyarországon II. rész 

Ezúttal még hazafisága is segítségére sietett. Ezzel semmiképpen sem akarjuk azt mondani, hogy a 
zsidó szállító hazafiságból folytatta üzletét; tudjuk jól, hogy a kereskedő, mint olyan, csak a számtani 
érzéket ismeri, és hogy a magyar zsidó szállítókat inkább a Kossuth-bankók szeretete, mint az általa 
képviselt ügy iránti lelkesedés késztette veszélyes vállalkozásokra. De a hazafiság, amely a zsidó 
kereskedőt, mint zsidót táplálta, Magyarország győzelmét, mint bizonyosat engedte számára elkép-
zelni, s ennek révén a veszélyt felfedeztetés esetén kevésbé nagynak, a nyereséget siker esetén a 
valóságosnál nagyobbnak vélte. A kereskedő számára több boldogulási-, mint balsors-esély villant 
meg, s ez jókedvet csinált vállalkozásához. 

Lényeges szolgálatokat teljesített a zsidó a magyar számára 1849 első tavaszi hónapjaiban is, amikor 
Windischgrätz herceg Pesten az összes Kossuth-bankót érvénytelennek nyilvánította. Ennek ellenére 
a zugkávéházakban a váltakozó hadi híreknek megfelelően körülbelül 60-90%-os ingadozással áru-
sították, minden tilalom ellenére az egész országban olyan kurzus alakult ki, amely az osztrák bank-
ügyeknek alig állott mögötte; úgyhogy a magyar kormány az elfoglalt országrészekből odaszállított 
árukért folyamatosan a saját bankjegyeivel volt képes fizetni, ami számára rendkívül üdvös volt. 

E három pontra, nevezetesen a magyar érzület képviseletére nem magyar tájakon, a hadseregbe 
való belépésre és a háborús szükségletek szállítására korlátozódott a zsidóság részvétele a magyar 
forradalomban. Első pillantásra is világossá lesz, hogy ez a részvétel bármilyen jelentős tulajdonkép-
pen, mégiscsak másodlagos jellegű. Oly iránymeghatározó befolyást, mint amilyet például Fischhof 
és Goldmark Bécsben, Jakoby Berlinben, Cremieux Párizsban és más zsidók a kis német államokban 
gyakoroltak, a magyar zsidó sohasem nyert. Ehhez hiányzott számára még minden eszköz és út. A 
nemzetgyűlésben egyetlen zsidó sem foglalt helyet, sőt a legtöbb községben még a képviselők vá-
lasztásából is ki voltak zárva. A minisztériumi hivatalokban április 14-e előtt nem volt egyetlen zsidó 
sem, s utána is csak igen kevés, és akkor is alárendelt hivatalokban.  

A hadseregben egyetlen zsidó sem emelkedett a kapitányi rangnál magasabbra; s nem létezett zsidó 
törzstiszt, aki esetleg a haditanácsban vagy a csatatéren határozott befolyást tudott volna gyakorolni 
a hadműveletek menetére ... Bár a forradalom idején a külföldi lapok gyakran beszéltek egy állítóla-
gos, igen befolyásos zsidó tábornokról, bizonyos Dannenberg nevűről. Magyarországon azonban 
senki ellenség az ő kardjának élét nem érezte. Dannenberg egy magyar zsidó, kanizsai születésű, 
számos év óta már Észak-Amerikában él.  

Az ottani kormánynál képviselte ő március után hazája érdekeit. Hogy feladatát ügyesen látta el, már 
a ragyogóan vendégszerető fogadtatás mutatja, amelyben a magyar menekültek odaát részesültek, 
valamint Taylor és Elass tábornokok kongresszusi megnyilvánulásai. Ismeretes azonban, hogy ezt 
az észak-amerikai rokonszenvet csak a forradalom befejezése után nyilvánították, így ez az egyetlen, 
magyar zsidótól eredő, magas szintű tevékenység magára a forradalom menetére és jellegére sem-
minő befolyást nem gyakorolt. 

Mindazonáltal sokszor állították, hogy a zsidók a sajtó révén a magyar mozgalomra roppant befolyást 
gyakoroltak, és azt forradalomra késztették. Ez az állítás annál is inkább hiszékeny meghallgatásra 
lelt és lel, mivel külföldön számos analógiát lehet erre találni. Ausztriában és Németországban ez az 
állítás talán nem egészen igazságtalan; de Magyarországra vonatkoztatva a mi viszonyaink legtelje-
sebb félreismerését árulja el. 
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Horn Ede: A forradalom és a zsidók Magyarországon II. rész 

Mindenekelőtt a magyar forradalmi sajtó annak a befolyásnak a negyedrészét sem gyakorolta, ame-
lyet az más országokban élvezett. Először is abból az egyszerű tényből kiindulva, mivel a tulajdon-
képpeni nép, különösen a vidéken, még igen kevés irodalmi műveltséggel rendelkezett és újságolva-
sáshoz nem szokott. Legfeljebb március után minden faluba elkerült egy példány Vas Gereben Nép-
barátjából, és vasárnap délután a pap vagy a jegyző a kocsmában felolvasta. De még egy másik 
mélyen ható ok is közrehatott itt, amely a művelt és újságolvasó közönségben a sajtó szabadságát 
nem nagyon hagyta megerősödni. Jóllehet törvényellenesen, de az osztrák kormány Magyarorszá-
gon évtizedek óta bevezette a cenzúrát, és meglehetős szigorúsággal alkalmazta is. Ezzel szemben 
a kormány, különösen 1840 óta, amikor is rábírták az országgyűlés által Wesselényinek és szenvedő 
társainak szabadon bocsátására, többé nem merte korlátozni a szabad sajtót, így az 52 megye ter-
meiben folytonosan a legtüzesebb beszédeket tartották, amelyek közül néhány, ha nyomtatásban 
megjelenik, szerzői számára a legalábbis élethosszig tartó állami lakóhelyet jelentett volna Munká-
cson vagy a Spielbergen. Ennek következtében történt, hogy minden tehetséges ember érzületének 
kifejezésére és a népre való hatásra inkább a nyelvet, mint a tollat használta, és hogy itt - éles ellen-
tétben például Németországgal, a szónoki tehetség sokkal magasabb fokon fejlődött ki, mint az írói 
képesség. Ebből természetesen következett, hogy a kimondott szó általában magasabb tekintélynek 
örvendett, mint az írott. Amabban látták az érzület igazi kifejezését, ebben csak egy gyenge, cenzúra 
által megnyirbált utánzatot.  

A márciusi forrongás e mélyen gyökerező viszonyokat nem volt képes egyszerre megtörni. Néhány 
hét leforgása alatt az újságírók tolla nem volt képes elérni azt az ügyességet és erőt, amelyet a szó-
nokok nyelve már régóta elért; néhány hónapon belül a nép nem szokta meg figyelmét és érdeklődé-
sét egyenlő mértékben az újságírókra és a szónokokra fordítani. Innen ered a magyar sajtó befolyás 
nélkülisége március után. Ahelyett, hogy - mint más országokban - impulzust adott volna a kormány-
nak és az országgyűlésnek, ő kapott azt azoktól. Legfeljebb tolmács és közvetítő tudott lenni, de 
majdnem egyetlen kérdésben sem volt képes vezető szerepre emelkedni ... Mivel azonban, mint azt 
már fentebb megmutattuk -, a magyar zsidóság sem az országgyűlésen, sem a kormányzati appará-
tusban nem nyert képviseletet, így nem volt képes a két hatalom kormányzata irányban meghatározni 
a sajtót. 

Magát ezt a csekély, másodlagos szerepet, amelyet a sajtó a forradalom menetére vagy még inkább 
elterjedésére gyakorolt, sem lehet - mint más országokban - kizárólagosan vagy akár csak részben 
is a zsidóknak tulajdonítani. A sajtó nálunk már régóta kétféle volt: magyar és német nyelvű. A zsidó 
literátorok születésüknél fogva az utóbbi csoportba tartoztak, mégis évek óta a legnagyobb szorga-
lommal arra törekedtek, hogy az előbbibe menjenek át. Március előtt, amikor is egy újságcikket na-
pokig, brosúrát hetekig, könyvet hónapokig lehetett írni, ez lehetséges volt. Március után ellenben, 
amikor a szelek szárnyán repült ide-oda minden, az író felfogásának kifejezésére csak anyanyelve 
szolgálhatott, egy idegen nyelv csak azután, ha azt már második anyanyelvként és a lehető legfolyé-
konyabban bírta. Csak keveseknek nyílhatott meg ez a tábor, mert a német literátorok magyarosítása 
még a kezdeteknél tartott. Ezért a forradalom idején a szükségtől kényszerítve nyúltak ismét a német 
tollhoz; ezért Diósyn, Szegfin és Ludassyn kívül (akik, mellesleg szólván, mindhárman mérsékelt li-
berálisok voltak), március után egyetlen zsidó literátor sem próbálkozott a magyar újságírással, ha-
nem kizárólag a némettel.  

Folytatjuk… 
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Dobpergés! Isteni finom, omlós tésztájú, gluténmentes Rákóczi-túrós-recept következik, amit 
tutira imádni fog mindenki, akár gluténérzékeny, akár nem! 

Hozzávalók: 10 szelethez

Tészta: 

100 g rizsliszt 

100 g kukoricaliszt 

120 g vaj 

1 db tojás 

10 g sütőpor 

80 g kristálycukor 

10 g vaníliás cukor 

Töltelék: 

1 kg túró 

3 db tojásfehérje 

110 g kristálycukor 

2 ek vaníliás cukor 

3 ek tejföl 

3 ek kukoricadara 

1 db citrom reszelt héja 

4 db tojássárgája 

Teteje: 

180 g sűrű baracklekvár 

3 db tojásfehérje 

130 g kristálycukor 
 

 

 

Elkészítés: 

A gluténmentes Rákóczi-túrós tésztájának hozzávalóit összegyúrjuk, és a tepsi al-
jára nyomkodjuk. 180 fokra előmelegített sütőben kb. 14 perc alatt elősütjük.  

A töltelékhez a túrót villával áttörjük. A tojásfehérjét kemény habbá verjük. A túró-
hoz keverjük a cukrot, a vaníliás cukrot, a tejfölt, a kukoricadarát, a citromhéjat és 
a tojássárgáját, majd beleforgatjuk a tojásfehérjehabot is. Az elősütött alapot véko-
nyan megkenjük baracklekvárral, és elsimítjuk rajta a túrós tölteléket. Visszatoljuk 
a sütőbe 25 percre.  

Közben a díszítéshez való tojásfehérjét a cukorral habbá verjük, nyomózsákba rak-
juk, és mikor megsült a túrótöltelék is a sütin, sávokban rányomjuk a töltelék tetejére. A sávok közötti 
részeket kitöltjük baracklekvárral, és visszatoljuk a sütőbe további 8-10 percre. Hűtőhidegre hűtjük, 
ekkor lehet igazán szépen szeletelni, éles, forró vízbe mártott késsel. 

(Ha nem elég sűrű a baracklekvárunk, keverjük el másfél evőkanál keményítővel, folyamatos kever-
getés mellett forraljuk fel, hagyjuk kb. 10 percet hűlni, és így használjuk fel a receptben.) 

Elkészítési idő: 70-80 perc + hűtés 

Forrás: (streetkitchen) 
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Elárverezés előtt kiállítják a legrégebbi Bibliát Tel-Avivban 

Elárverezése előtt kiállítják a világ legrégebbi ismert Bibliáját Tel-Avivban – je-
lentette a The Jerusalem Post című angol nyelvű izraeli újság hírportálja szerdán. 

A korábbi Diaszpóra Múzeumban, jelenlegi nevén az 
ANU-ban dijmentesen tekinthetik meg az izraeliek 
csütörtöktől egy hétig a Sassoon-kódexet, a világ je-
lenleg ismert legrégebbi, héber nyelvű, csaknem a 
teljes szöveget tartalmazó, kézzel írt Bibliáját. 

A kéziratot májusban elárverezi New Yorkban a Sot-
heby’s aukciósház. A kódexet előző tulajdonosáról, 
David Solomon Sassoonról nevezték el, aki 1929-

ben szerezte meg magángyűjteménye, a világ legnagyobb huszadik századi judaiszti-
kai és hebraisztikai kollekciója számára. 

A Sotheby’s közlése szerint a jelenlegi tulajdonos, Jacqui Safra műgyűjtő a közelmúlt-
ban elvégeztette a műtárgy szénizotópos kormeghatározását, amely megerősítette, 
hogy régebbi az Aleppó-kódexnél és a Leningrádi kódexnél, a két másik hasonló, je-
lentős korai héber Bibliánál. 

A kódexet a tudományos vizsgálatok alapján a 9. század végén vagy a 10. század 
elején írták, és a Bibliának csaknem a teljes szövegét tartalmazza. A valaha talált leg-
régebbi bibliai szövegeket 1947-ben, a Holt-tenger melletti Kumránban fedezték fel, és 
az i. e. harmadik-első században készültek. 

A Sassoon-kódex jelenleg Londonban található, onnan érkezik Tel-Avivba. A további-
akban Dallasban és Los Angelesben is bemutatják a nagyközönségnek, s végül má-
jusban New Yorkba, a Sotheby’shez szállítják. 

Az aukciósház becslései szerint akár 50 millió dollárt (18 milliárd forint) is adhatnak a 
kódexért, ebben az esetben ez lesz a valaha legdrágábban elárverezett kézirat. Az 
eddigi rekordtartó az amerikai alkotmány első kiadású példánya, amelyet a Sotheby’s 
Kenneth Griffin amerikai milliárdosnak adott el 2021-ben 43 millió dollárért.  

Forrás: (szombat) 

Körzetünkben idén is tartunk közösségi szédert a második este (április 
6.-án csütörtök esti imádkozás után), aki szeretne részt venni kérem 
jelezze személyesen a Samesz uraknak vagy emailben legkésőbb áp-
rilis 3.-áig. Több fajta menüből lesz választék. 
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Izrael a Közel-Kelet szilícium völgye 

Izraelben a legmagasabb az egy főre jutó mérnökök és tudósok száma a világon, 
és a tech startupok számát tekintve Tel-Aviv a világ egyik legnagyobb technoló-
giai központja. 

Startup nemzet – ezt a címet kapta meg 
Izrael az egy főre jutó induló vállalkozá-
sok magas száma miatt. A közel 9 mil-
liós országból eddig 97 unikornis indult 
el, olyan startupok, amelyek éves árbe-
vétele alapításuk után néhány évvel 
már meghaladta az egymilliárd dollárt. 
Összehasonlításképp, az Egyesült Ki-
rályság fele ennyi sincs: 43 ilyen vállal-

kozás működik, írja az index.hu. 

A startupok közül sok olyan élvonalbeli technológiákra összpontosít, mint a mestersé-
ges intelligencia, a kiberbiztonság és a biotechnológia. A tech startupok számát te-
kintve Tel-Aviv a világ egyik legnagyobb technológiai központja az amerikai Szilícium-
völgy mellett. 

Az elmúlt évtizedekben bekövetkezett változás nagyrészt a Big Tech szegmensbe tör-
ténő befektetések gyors növekedésével volt összefüggésben. Izraelben ma már több 
mint 200 multinacionális vállalat működik, köztük olyanok, mint a Google, az Apple, a 
Facebook, az Intel és a Microsoft. Több mint 4000 tech cég van jelen az országban, és 
a világ 500 legnagyobb technológiai óriása közül 60-nak van Izraelben kutatóköz-
pontja. 

Izraelben a legmagasabb az egy főre jutó mérnökök és tudósok száma a világon, de 
itt az egyik legmagasabb az egy főre jutó egyetemi diplomák és tudományos publiká-
ciók aránya is. Az oktatási rendszer kiemelkedő színvonalú és a világ legműveltebb 
társadalmai közé tartozik Izrael. 

Az izraeli kormány az 1990-es évek elején hozta létre a technológiai inkubátor prog-
ramját és ma már több mint 25 inkubátor működik országszerte. Az inkubátorok két 
éven keresztül a korai szakaszban lévő projektek költségeinek akár 85 százalékát is 
finanszírozzák. 

Forrás: (akibic) 
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ESEMÉNYEK, MEGHÍVÓ, GRATULÁCIÓK: „Csak röviden” 

- A Budapesti Zsidó Hitközség (BZSH) tisztelettel meghív minden érdeklődőt a 2023. március 26-
án, vasárnap 10 órakor tartandó közgyűlésére, amelyre a Síp utca 12. szám alatti székház Dísz-
termében kerül sor. A tisztújító közgyűlésen kerül sor az új elnökség, elöljáróság, választási 
bizottság és számvizsgáló bizottság megválasztására is. 
 

- Radnóti díjat kapott dr. Frölich Róbert országos főrabbi, a Dohány zsinagóga főrabbija. Gratulálunk 
Robinak. (Nagy Fuvaros körzet kiléje) 
 

- Nagy elismerésben részesült dr. Verő Tamás, a Budapesti Zsidó Hitközség Frankel Leó úti Zsi-
nagógája főrabbija, az Országos Rabbiképző-Zsidó Egyetem Szentírás és Talmudtudományi 
Tanszéke főiskolai docense, aki a Magyar Érdemrend Lovagkeresztje kitüntetést vehetett át. 
Gratulálunk Tominak. (Nagy Fuvaros körzet kiléje) 
 

- A Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége (Mazsihisz) és a Budapesti Zsidó Hitközség (BZSH) 
tisztelettel meghív minden emlékezőt a dr. Domán István (zc”l) főrabbi, a Rabbiképző professzora em-
lékére kihelyezett emléktábla ünnepélyes felavatására. 

A tábla avatására 2023. március 28-án, kedden délután 14:30-kor kerül sor a XIII. kerület Szent István körút 
30. számú háznál. 

A megemlékezésen beszédet mond: dr. Schőner Alfréd főrabbi, rector emeritus. 

Énekel: Fekete László, a Dohány utcai zsinagóga főkántora 

- Már kapható a pészachi macesz a Kosher Deliben és a zsinagógai körzetekben! A Kosher Deli 
nyitvatartása: hétfőtől-csütörtökig, reggel 9 órától este 9 óráig. Pénteken, reggel 9 órától délután 
2 óráig. Vasárnap, délelőtt 11.30 és délután 4 óra között. Szombaton az üzlet zárva tart. 

Két drága szomszéd nénim volt, Szántó Éva néni és Novák néni a Malke néni. Mind a 
ketten születésem óta ismertek es mind a ketten március 7-én születtek. Éva néni egy 
évvel volt idősebb. Minden március 7-én, mint az ikreknek egyforma ajándékot vettem, 
nehogy megsértsem pót anyámékat. Először Éva néni köszöntöttem, azután Malke nénit. 
Édesek voltak, mert Malke nénitől felhívtam Éva nénit és így köszöntötte egymást a két 
ünnepelt. Sajnos 5 éve már csak Éva néni van nekem. Imádni való. A teste gyenge, már 
csak a lakásban járkál, de szellemileg friss és napra kész. Nemcsak újságot olvas, de 
rengeteg könyvet is. Németül és magyarul. Könyvtári tag. A kollegák legutóbb 12 könyvet 
válogattak es hoztak ki neki. Most is egy vastag könyvvel a kezében fogadott, éppen 

olvasott. Évekig Berlinben a Nagykövetségen dolgozott a férje Szántó Gyuri bácsi. Egyetlen gyereke Szántó 
Zsuzsi leukémiában halt meg. Éva nénit a 99. születésnapján köszöntöttem! Megbeszéltük, hogy még sokszor 
találkozunk, de a 100. születésnapján jövőre bulizni fogunk. Addig is Mazal Tov és legyen még legalább 20 
boldog évünk!!!!! 

Forrás: (Strausz Éva) 

A nyári időszámítás mindig március utolsó vasárnapján kezdődik, ami idén azt 
jelenti, hogy március 26-án kell átállítani az óráinkat: 02:00-kor most előre állít-
juk, 03:00-ra tekerhetjük a mutatót.  
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Csákvár – MTK Budapest 0-0 Az MTK Budapest kezdőcsapata az alábbi: Rácz- Varju, Bobál, 
Kocsis, Vadnai - Kata, Kovács, Bognár – Németh, Spalek, Zuigéber  

Szakmai igazgató: Horváth Dávid 

 Botlott az MTK, gálázott és újra élre állt a DVTK – ez történt az NB II-ben. Mind a 
tíz találkozót vasárnap rendezték a labdarúgó NB II 28. fordulójában. Csak döntetlenre volt 
képes az MTK Csákváron, a Pécs pedig Szombathelyen, míg a Nyíregyháza pályaválasztóként 
maradt alul a Gyirmóttal szemben. A Soroksár egy góllal múlta felül a vendég Tiszakécskét, az 
Ajka Siófokon, a Szeged pedig Budafokon gyűjtötte be a három pontot. A folytatásban a játék-
nap előtt második Diósgyőr a Szentlőrincet fogadta, és 5–1-es diadalt aratott, amivel vissza-
ugrott a tabella élére. Az ETO odahaza ikszelt a Barcikával, a kiesésre álló csapatok csatáját 
pedig a Dorog nyerte meg Kozármislenyben. 

Edzői nyilatkozat: Elegendő helyzetet dolgoztunk ki, hogy megnyerjük a találkozót, de nem talál-
tunk a kapuba. A küzdőszellemünkkel nem volt gond, a helyzetkihasználásunkkal annál in-

kább.  
Fehérvár – Honvéd 2-0 A Honvéd kezdőcsapata az alábbi: Dúzs - Lovrics, Prenga, Mitro-
vic, Tamás - Gomis, Samperio, Lukics, Kocsis - Domingues, Szabó  

Grzelak győzelemmel mutatkozott be a Fehérvár kispadján, ismét kieső helyen 
a Honvéd. A labdarúgó NB I 24. fordulójának szombati záró találkozóján az 

edzőváltáson áteső Mol Fehérvár hazai pályán 2–0-s győzelmet aratott a Budapest Honvéd 
ellen. 

Összefoglaló: 

34. perc: Vezet a Fehérvár: Mitrovic passzát fülelték le a védők, majd kontrázott a hazai együttes, Dárdai ro-
bogott tisztán a bal oldalon, középre passzolt labdáját Katona előbb a jobb oldali kapufára lőtte, ami ke-
resztbe pattant és Dúzs zsákmánya lett, csakhogy közben már a gólvonal mögé került a labda. (1-0) 

90. perc: Büntető a Vidinek: A tizenegyest Kodro végezt el és bár Dúzs érezte az irányt, a támadó 
nagy erővel a kapu jobb oldalába lőtt. (2-0) 

Edzői nyilatkozat: Nem mondhatom azt minden mérkőzésünk után, amikor nem nyerünk, hogy 
jobbak voltunk, még ha úgy is érzem, hogy jól játszottunk, de a párharcokba való harcos be-
leállás, az odaadás és a mezőnymunka ellenére elkövettünk néhány hibát a védekező fázisban. 
A kontratámadásokat nem tudtuk megfelelően levédekezni, míg támadásban a jó akciók elle-
nére rossz döntéseket hoztunk. Jobban ki kell használni a helyzeteinket! Sajnálom a szurko-
lóinkat, mert rengetegen voltak itt velünk, végig mögöttünk álltak, amiért elmondhatatlanul 
hálás vagyok nekik. 

A nyári időszámítás mindig március utolsó vasárnapján kezdődik, ami 
idén azt jelenti, hogy március 26-án kell átállítani az óráinkat: 02:00-kor 
most előre állítjuk, 03:00-ra tekerhetjük a mutatót.  
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 FC Barcelona – Real Madrid 2-1 Barcelona: Ter Stegen – Araujó, Koundé, Christensen, 
Balde– De Jong, Busquets, Roberto – Gavi, Lewandowski, Raphinha.  

Vezetőedző: Xavi Hernández 

A 92. percben fordított a Barcelona a Real Madrid ellen – eldőlt a bajnokság? A tabella élén álló Barce-
lona 2–1-re legyőzte a Camp Nouban a címvédő Real Madridot a spanyol élvonalbeli labdarúgó-bajnok-
ság (La Liga) 26. fordulójának vasárnapi játéknapján. 

Összefoglaló: 

9.perc: Öngól! Ronald Araujo (FC Barcelona) talált saját hálójába, pedig a beadást követően menteni szeretett 
volna, de saját hálójába fejelte a labdát. (0-1) 

45.perc: Sergi Roberto (FC Barcelona) jókor volt jó helyen, ezért övé lett a labda, amit be is lőtt a kapu jobb 
oldalába. (1-1) 

90+2.perc: Alejandro Balde tette Franck Kessie (FC Barcelona) elé a labdát, ő pedig bepasszolja az üres ka-
puba, így az állás. (2-1) 

Edzői nyilatkozat: „Több lehetőségünk volt és kézben tartottuk a mérkőzést. Az érvénytelenített gól előtt 
zavar volt a kapunk előtt, de összességében jobbak voltunk a Real Madridnál. Szerintem az volt a kulcsa az 
egésznek, hogy minimalizáltuk a labdavesztéseket. Nem engedtük, hogy lekontrázzanak minket. Nagyon kon-
centráltak voltunk és a találkozó nagy részében domináltunk. A Real Madrid nagyon erős, a második játék-
részben szenvedtünk. Nagyon elégedettek lehetünk, egy igazságos győzelmet arattunk, jobbak voltunk. Az 
előző mérkőzésen ők dominálták a játékot, de ma mi voltunk erősebbek.” 

Real Madrid –Espanyol 3-1 Espanyol: Pacheco – Cabrera, Montes, Gomes, Gil – Sanchez, 
Darder, Vilnicius, Suarez - Braithwaite, Joselu.  

Vezetőedző: Diego Martínez  

A Celta idegenben lőtt hármat a katalánoknak. A spanyol La Liga 26. fordulójában a Celta 
Vigo már 3–0-ra is vezetett, végül 3–1-re győzött az Espanyol vendégeként. 

Összefoglaló: 

26. perc: Carles Perez indítását Gabriel Veiga (Celta Vigo) kapta a labdát a kapu előterében és szépen eltekerte a kapu 

jobb oldalába a hiába vetődő Fernando Pacheco mellett. (0–1) 

45. perc: Büntető: Iago Aspas (Celta Vigo) nyerte az idegek csatáját, védhetetlen lövése Fernando Pacheco mellett vá-

gódott a jobb alsó sarokba. (0–2)  

82. perc: Carles Perez (Celta Vigo) kapott kiváló labdát, amit a kapus mellett a kapu jobb alsó sarkába lőtt. (0–3) 

86. perc: Jose Gragera (Espanyol) elé érkezett a kipattanó a szögletet követően, ő pedig azonnal kapura lőtt. (3–1) 

Edzői nyilatkozat: Hamar el kell felejtenünk a mai mérkőzést. Egyáltalán nem az történt a mér-
kőzésen, amit az öltözőben megbeszéltünk. Egész héten készültünk erre a fontos mérkőzésre. 
Van még lehetőségünk a javításra, de több hibát nem engedhetünk meg, mert az ellenfelek 
könyörtelenül kihasználnak bármilyen kis botlást. Mindenki bent akar maradni a La Ligaban. 
Folytatjuk a munkát, jönni fognak az eredmények is. 
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REJTVÉNY, AGYTORNA (SÁBESZ UTÁNRA) 
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IMAIDŐK, GYERTAGYÚJTÁS, IDŐSEK KLUBJA ESEMÉNYEK 

 2023. Márc. 24. – 2023. Márc. 31.         Gyertyagyújtás és Szombat kimenetele Budapesten 

DÁTUM REGGEL ESTE 

24. péntek 7:00 18:00 

25. szombat 8:00 18:00 

26. vasárnap 8:00 19:00 

27. hétfő 7:00 19:00 

28. kedd 7:00 19:00 

29. szerda 8:00 19:00 

30. csütörtök 7:00 19:00 

31. péntek 7:00 19:00 

DÁTUM ESTE DÁTUM ESTE 

24. péntek 17:43 25. szombat 18:49 

31. péntek 18:53 01. szombat 20:00 

Események 

Ki Tisszá szombatján máftír volt körzetünk előimádko-
zója Horovitz László úr, mivel születésnapja volt, és ez 
volt Bar Micvó hetiszakasza. Mazal Tov Laci. 

Streit Gábor úrnak is születésnapja volt Ki Tisszá 
szombatján. Mazal Tov. 

Körzetünkben idén is tartunk közösségi szédert a má-
sodik este (április 6.-án csütörtök esti imádkozás 
után), aki szeretne részt venni kérem jelezze szemé-
lyesen a Samesz uraknak vagy emailben legkésőbb 
április 3.-áig. Több fajta menüből lesz választék. 

A Szeretetkorház speciális kártya igényléséhez a 
nyomtatványt zsinagógánkban megtalálják és akár a 
helyszínen kitölthetik. Továbbítjuk a kijelölt kollégá-
nak.  

EMBERBARÁT IDŐSEK KLUBJA 
 

„IDŐSEK KLUB” -ja, rendez-
vényeire várjuk kilénk tagjait. 
Várjuk tagjaink szíves megje-
lenését és ötleteiket, melyek-
kel segítik a klub működését. 
Következő klubrendezvényt 
március 29.-én, szerdán dél-
előtt 10:00 órától tartjuk a 
földszinti klubteremben. 

POÉN SAROK 

A 90 éves Kohn elmegy a kupiba: 
Mádám, kérek egy 20 éves csinos nőt. 
No de Kohn úr, maga kora már régen 
túl van... 
Túl vagyok rajta, akkor fizetek! 

Nagy Fuvaros utcai Templomkörzet 
Emberbarát Templomegylet 

 
Budapest. 1084 

Nagy Fuvaros utca 4. 
Tel: 334 27 31 

Email: nagyfuvaros@gmail.com 
https://www.facebook.com/Nagyfu-

varos4 
Felelős kiadó: Streit Sándor 
Szerkesztő: Streit Gábor 

Nem fán vagy földön ter-
mett étel előtt: (például 
húsra, halra, gombára, 
tejre, vízre vagy más 

italra) 

’ בָּרוּ אַתָּה ה
הֵינוּ מֶלֶ הָעוֹלָם,  אֱ
 שֶׁהַכֹּל נִהְיָה בִּדְבָרוֹ

Báruch Átá 
Ádonáj Elohénu 

Melech Há-
Olám, sehákol 
nihje bidváro. 


